Наталя Чегринець









головний зберігач фондів



Акварелі Володимира Кіркевича

                     з фондів Горлівського художнього музею





« … хочу   запечатлеть    разнообразную 






красоту  природы,   чтобы    люди 





еще сильнее прониклись любовью к ней





и  поняли,  как  важно  ее  сберечь».









        В.Киркевич 

                Кримський художник Володимир Михайлович Кіркевич народився 1938 року в Середній Азії. Навчався в рисовальному гуртку Пінського Будинку піонерів та школярів. Закінчив Київський гідромеліоративний інститут. Спочатку  художня творчість була  захопленням Кіркевича, але згодом це захоплення перетворилося в основну діяльність. У зрілому віці, 1992 року він закінчив  заочний Університет мистецтв (м. Москва), відділення акварельного живопису.

   Майже 30 років художник займається образотворчим мистецтвом, а саме аквареллю. Основними жанрами його творчості є натюрморт і пейзаж.
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                У 1999 році автором було передано в дар музею 5 творів. А в 2006 художник  надіслав листа, в якому висловив побажання передати музею ще 10 акварелей, які були виконані в останні роки. Він дав змогу науковим співробітникам визначити найкращі твори, що надійдуть в подальшому до фондів. На сайті в Інтернеті було переглянуто багато акварелей автора, серед них були портрети, натюрморти, пейзажі. Треба сказати, що вони були різного якісного художнього рівня. Найкращими все ж таки виявилися пейзажі, а саме – марини. Рішенням фондово-закупівельної комісії було схвалено відбір 10 акварелей, які згодом автор передав в дар музею. Таким чином, на сьогоднішній день в музеї є достатньо велика колекція робіт В.Кіркевича, що складається з 15 творів, в яких основним мотивом є море і це не дивно, тому що художник живе і працює в Феодосії, прекрасному місті, яке надихає його на творчість, місті, де творив великий мариніст І.К.Айвазовський.

                  Художник  зображує морські краєвиди в різні пори року і час дня, знаходячи щоразу нові нюанси. Найчастіше марини Кіркевича об`єднують три стихії: воду, землю та повітря. Їх співвідношення може бути найнепередбаченішим – то гори і рослини залишають морю скромний куточок, то водні маси відтісняють берег («Тихий           
                                         1    ранок» 2004, інв. № гр-1570, «Літній ранок на   
морі» 2003, інв. №  гр-1568). Але завжди художнику вдається передати відчуття простору, могутньої сили і величі природи. Навколишній світ, увібраний очима художника, що народжується в його творах - це світ, де живуть Любов, Краса і Гармонія.

                У кожному своєму творі художник втілює власну філософську концепцію і своє світосприйняття. Вдивляючись в акварельні роботи В.Кіркевича, прислуховуючись до того, що він оповідає, як змальовує все, наче б то навчаєшся кращого розуміння й любові до природи.  

           Акварелі В.Кіркевича камерні, ліричні, здебільшого виконані в блакитно-сірій гамі. Він застосовує різноманітні ефекти в зображенні води  і піни, розмаїття відтінків («Вечір в Ласпінській бухті» 1996, інв. № гр-1565, іл. 1),  які змінюються у залежності від стану атмосфери і погоди. Передача вібрації повітря, стану природи відчувається через написання маленьких хвиль з білими гребінцями («Осіннє море вранці» 2005, інв. № гр-1571), мерехтливих цяточок («Дрібний дощик мрячить» 2000, інв. № гр-1567), хмар, які ніби переміщуються в небі («Коктебель з моря вночі» 1998, інв. № гр-1500). Колорит морських пейзажів нерозривно пов`язан з тим емоційним ключем, в якому вирішуються його твори. Можна припустити, що майстер навмисно не вводить у композицію постаті людей, щоб не відволікати глядача від споглядання і переживання краєвидів.

              Роботи В.Кіркевича не мають потреби у стафажі, але іноді морські краєвиди оживляються архітектурними спорудами, кораблями.

              В роботі «Чеховська бухта» (1983, інв. № гр-1562, іл. 2) більшу частину композиції займає скелястий берег, на якому розташовано будинок з жовтувато-коричневим дахом, поруч з яким дерево, що своєю кроною  тягнеться високо в небо. Скелі немов мереживом обрамляють берег,  зеленувато-бірюзові хвилі повільно плескають о берег. Тиша і спокій навкруги. Зображення будинку в цій роботі підкреслює існування людини на планеті з чудовою природою.             
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              В акварелях «Хмари небесні» (1994, інв. № гр-1563), «Схід сонця над морем» (1998, інв. № гр-1566), «Ранкова тиша на морі» (2003, інв. № гр-1569) морські пейзажі доповнюються контурним зображенням кораблів, які лед-ледь можна роздивитися на 3-му плані. Всі ці твори об’єднує  відчуття спокою та гармонії, яке притаманне багатьом роботам художника, а криється воно у вірно знайденому співвідношенні людини та природи.                                                                    2
              Але не тільки море захоплює художника. Серед робіт, що надійшли до музейного фонду є гірський пейзаж «Осінь в горах Коктебеля» та архітектурний пейзаж «Чуфут-Кале. Мавзолей дочки  хана Тохтамиша Джанікє-Ханум. 1437 р.» (1995, інв. № гр.-1564, іл. 3).
              «Осінь в горах Коктебеля» (1998, інв. № гр-1501) – це панорамний пейзаж з гірською грядою. Верхівки гір ніби розчиняються в сіро-блакитному небі. У підніжжя – жовтувато-коричнева рослинність. Справа хвиляста доріжка, по якій віддаляються дві ледве означені людські постаті. Цей вдало обраний стафаж більш за все  підкреслює  велич гірського масиву. Художник дає ознаки того, що місцевість освоєна людьми, про це свідчать стовпи електромережі, що розташовані на пагорбах.
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                В невеликому за розміром творі «Чуфут-Кале. Мавзолей дочки хана Тохтамиша Джанікє-Ханум. 1437 р.» художник досконало передає наскільки гармонійно старовинні зодчі вписували свої культові споруди у місцевий ландшафт.  
                Мавзолей розташовано у центрі Чуфут-Кале на вишині у північного обриву. За однією із легенд дочка золотоординського хана Тохтамиша – Джанікє-Ханум, щоб урятуватися від гніву батька, який застав її з улюбленим, кинулася у прірву. Тому і захоронено її біля обриву. На роботі художника зображена архітектурна споруда із світлого каменю з арочним входом зі сходинами, що ведуть до дверей. Навкруги мавзолею, на пагорбах, пожовкла трава.  Білі хмари, що пропливають у небі над мавзолеєм підкреслюють плин часу – все змінюється, але деякі шляхи через часи все ж таки повертають нас до історії та змушують замислитись про вічне.

                 Володимир Михайлович Кіркевич завжди прагнув до нових вражень, багато подорожував по Білорусі, Україні, Росії, країнах                                                 3
Балтії та Середньої Азії. Результатом цих подорожей є декілька альбомів натурних зарисовок. Кожний пейзаж з цього альбому вражає дивовижним відчуттям стану природи та її настрою.
              Незважаючи на те, що художника завжди приваблювала краса природи незнайомих місць, основною любов`ю назавжди залишалося море, краєвиди Криму, рідне місто, де він живе і продовжує створювати свої нескінченні  «морські сюїти».     

